

# 助力“三位一体”综合合作改革 推动乡村产业高质量发展 这场企业对接资本市场活动很有料

■记者 黄丽云/文 王鹏洲/图

4月20日,我市举办重点农业企业对接资本市场专场活动,该活动由上市企业促进会主办,市食品行业协会协办,我市23家农业龙头企业 and 重点食品企业参加活动。

据悉,此次活动是全市百场“三位一体”助农惠农活动之一,旨在助力“三位一体”综合合作改革,支持农业企业对接资本市场,拓宽融资渠道,推动乡村产业高质量发展。



参观佩蒂动物营养科技股份有限公司



参观一鸣食品股份有限公司

## 学习标杆 参观农业上市企业

活动中,大家赴平阳参观考察了佩蒂动物营养科技股份有限公司(以下简称佩蒂股份)和浙江一鸣食品股份有限公司(以下简称一鸣食品)两家上市农业企业,了解其生产经营情况,学习他们自主创新的模式和方法。

“这是肉质车间,专门负责肉类部分的加工。”在佩蒂股份,工作人员首先带领大家参观生产车间。

“这个工序一定要人工操作,不能用机械代替么?”“基层员工每个月的工资有多少?”“中间的咬胶是什么材料做的?”企业家们兴致勃勃地参观着,还积极地向工作人员了解企业情况。

“我们是按订单生产的,产品的样式变化很快,部分环节还无法实现机械化……”工作人员尽心地回答着大家的疑问。

在企业展厅里,齿能2号(洁齿骨)、鸡肉咬片、远洋鲜鱼、烘焙鸭胸、鸭肉扭棒、鸡肉拌奶酪、牛肉结骨……琳琅满目的产品让大家惊讶不已,原来宠物食品种类如此繁多。

“瑞安的宠物食品领域还是一片空白,大家对这家企业都很好奇。”一位企业家说,佩蒂股份的一大优势就是抢占了市场先机。

据了解,佩蒂股份成立于2002年,是专门从事营养保健型、功能型宠物休闲食品研发、生产和销售的高新技术企业。公司于2017年07月11日成功在创业板上市,是国内宠物用品食品行业的龙头企业,也是国内“宠物食品第一股”。上市后佩蒂股份发展迅速,根据他们最近发布的2020年度业绩快报,佩蒂股份2020年营业收入约13.40亿元,同比增加约32.88%;归属于上市公司股东的净利润约1.15亿元,同比增加约129.14%。

“这个是生产酸奶的车间,酸奶要在70~80度的温度下,持续15秒杀菌。鲜奶的杀菌要求更高,温度要在90度以上,时间会持续300秒以上。”第二站,一行人走进一鸣食品,在该公司的生产车间里,工作人员详细地为大家介绍各类产品。在这里,几乎看不到工人的身影,智能化的生产线持续运转着。

据了解,一鸣食品主要从事新鲜乳品与烘焙食品的研发、生产、销售及连锁经营业务,于2002年5月开设首家“一鸣真鲜奶吧”,该模式开创了乳品与烘焙食品相结合的新型销售渠道。目前奶吧模式已成为了一鸣食品最具差异化、竞争力的业务优势。目前,该公司在浙江、江苏、福建及上海等华东地区共建立了1700多家奶吧门店。

近年来,该公司积极向上游开拓稳定的优质奶源,不仅自建有2200头澳洲良种高产奶牛的现代牧场,合作奶源供应商

所饲养奶牛更是超过2万头。

产量规模是企业业绩增长的制约因素之一,过去受制于产能瓶颈,一鸣食品无法充分满足市场需求。2020年12月28日,一鸣食品在上交所主板挂牌上市。上市后,一鸣食品的生产经营规模将稳步提高。2021年,该公司将借助江苏一鸣食品生产基地的设立,与平阳工业园形成互补协同,提升整体供应链水平,快速的响应终端客户需求。

## 交流分享 加快企业转型升级

参观后,一行人开展交流座谈。交流会上,瑞籍优秀金融青年、国盛证券投行总部执行董事林朋为大家作了农业及食品类企业IPO内容的讲座。

林朋认为,最近几年,国家对农业类企业上市有了更大程度的支持,农业企业从政策导向上属于政府扶持上市的企业类型。据悉,2020年7月,中央农办等七部委印发《关于扩大农业农村有效投资加快补上“三农”领域突出短板的意见》,该意见指出,积极引导鼓励社会资本投资农业农村,充分利用和发挥政府投资资金的作用,支持孵化型、成长型、创新型社会资本投资项目。积极支持农村产业融合发展公司信用类债券和涉农中小企业集合债、小微企业增信集合债的发行,加大农业企业在公开市场股票发行支持力度。

据了解,2019年初至今,全国共有32家农业食品制造企业拟上市发行,其中已有8家企业成功发行,另外还有21家企业在审。已发行的8家企业中,4家企业最近一年净利润在1亿元以上。

林朋介绍,农业IPO企业普遍关注的问题有:现金交易量大、核查难度高,税收优惠力度大、利润操纵成本低,生产经营数据受自然因素影响波动大,生物性资产难以准确计量,关联方关系众多、隐匿性强,产品质量与食品安全问题等。他还分别通过分析IPO成功与失败的农业企业案例,让大家了解在IPO过程中需要注意的事项,并为大家做了各上市板块上市条件的比较。

会上,市企业上市促进会秘书长杨军简单介绍了市企业上市挂牌的政策扶持。他说,“现在是企业上市最好的窗口期,政策优惠,证监会亦充分考虑农业企业的特殊性,大力支持农业企业上市。”

杨军还表示,在新阶段,优质农业企业的优势是不可替代的,希望与会的企业能抓住机遇,树立信心和底气,借鉴同行业上市企业的理念和经验,通过整体的推进,让瑞安农业食品企业在资本市场上,能有自己的版块,有自己的发言权。

市政协副主席、市企业上市促进会会长陈荣臻强调,上市是企业长远发展和规范发展的重要手段,是企业的成人礼。农

业食品行业虽是小企业,但却是走进千家万户的大行业;是小零食,却是大事业,食品市场具有巨大的发展潜力。希望与会企业家要发挥主体作用,找准市场定位,因企制宜,选择符合自身发展的上市板块,加快改制进程,完善内部治理结构,提升现代化管理水平,尽快达到对接资本市场条件,实现跨越式发展。

与会企业家亦纷纷发表自己的看法。“听了刚才有关企业的优惠政策很受启发,今后在企业经营中将一步步稳扎稳打,逐步靠近上市目标,实现资本对接,促进企业转型升级。”瑞安市华忠水产食品有限公司董事长、市食品行业协会会长林建华表示。

“看着众多食品企业成功上市,我们也希望自己可以早日步入资本市场。”百强乳业负责人表示,目前企业正走在上市的路上,一旦条件成熟就会上市,百强乳业会继续以科技创新为引领,走规范化的发展道路,相信经过发展,企业能行稳致远,上市亦会是水到渠成的选择。



扫一扫,看视频

## 银行信用卡积分规则生变

# 扩线上限线下 打击积分套利

信用卡“套积分”的路子将越来越难走了。近日,兴业银行信用卡发布公告称,将取消汇付天下、钱宝科技、北京畅捷通支付等5家支付机构的交易积分累计以及部分商户的刷卡交易积分累计,同时,新增部分线上支付的积分累计。不只是兴业银行,自去年以来,包括邮储银行、华夏银行、平安银行、民生银行、光大银行等多家银行在内都调整了信用卡积分规则,主要为取消第三方支付机构的交易积分、增加线上消费的积分累计等。



多位业内人士表示,多家银行纷纷调整信用卡积分规则可能是为了杜绝部分用户通过养卡“薅羊毛”的行为,有利于银行加强风控,遏制套现、套积分等虚假交易;另一方面,这也反映了银行对线上支付渠道的重视,预计未来银行增加线上支付累计积分的举措将持续。

## 信用卡积分规则调整

日前,兴业银行信用卡发布公告称,自2021年6月1日起,该行信用卡《积分活动规则》将做三方面的调整,一是新增部分线上支付交易累计积分,用户每月通过微信支付(财付通)、支付宝、京东支付、美团支付、苏宁支付、小米支付、拼多多支付、唯品支付绑定兴业信用卡的线上交易均累计积分。

二是取消部分第三方支付机构受理的交易积分累计,这主要是以收单机构号即商户编号前三位代码进行识别,收单机构号为823、829、834、848、900的第三方支付机构受理的交易,不予累计积分。据悉,收单机构号为823、829、834、848、900的第三方支付机构分别为上海汇付数据服务有限公司、联动优势电子商务有限公司、现代金融控股(成都)有限公司、重庆市钱宝科技服务有限公司、北京畅捷通支付技术有限公司。

另外,兴业银行信用卡还增加了52个不予累计积分的商户类别。兴业银行称,商户类别以商户POS机设

定的商户类别代码(MCC)为准,可根据商户编号第8-11位进行识别,如因收单机构或商户错误使用商户类别代码而影响积分累计的,可咨询收单机构或商户,兴业银行不承担相关责任。

根据调整的规则来看,银行信用卡主要是限制了线下积分的积累,拓宽了线上积分的渠道。目前,随着线上支付场景的丰富,银行对线上支付渠道越来越重视,不断倾斜资源。线上支付主要包括支付宝、微信、京东、美团等电商支付渠道,云闪付渠道(主扫和被扫),以及各种近场支付功能的手机PAY等。“这反映了银行更倾向于自己去运营用户,毕竟当前用户来源广泛,且线上化程度高。”博通咨询首席分析师王蓬博表示。

## 打击积分“黑产”套利

对于上述信用卡积分规则的调整,多位业内人士称,可能是银行为了遏制套现、套积分等违规行为。毕竟积分包含着一些权益,市场上还由此衍生出了许多积分玩家“流派”,如实物派、虚拟卡券派、高端权益派(如机酒等)。银行业资深观察人士苏筱芮表示:“其中,一些高端权益派涉及的规模大、金额多,甚至通过虚假交易形成地下产业,引起关注。”

苏筱芮也称,调整信用卡积分规则有利于银行加强风控,遏制套现、套积分等虚假交易;同时,考虑到信用卡业务的不良率有所上升,盈利能力减弱,此次调整也可帮助银行节约在营销方面的支出。

实际上,通过信用卡套利的情况早已被监管注意。2020年6月,央行曾发布《关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知(征求意见稿)》,进一步规范支付受理终端及相关业务管理,“一机多码”“一机多户”行为将被限期整改。

此轮信用卡积分规则调整后,业内的共识在于,将在一定程度上打击积分“黑产”套利行为,同时也将加速淘汰部分违规的第三方支付机构,促进行业“良币驱逐劣币”。

此外,也有观点分析,未来银行业增加线上支付累计积分的举措或会持续。苏筱芮称,这一方面是由于线上支付漏洞小,真实交易比例高,线上交易积分可以通过大数据得到管控,线上消费的未来增长可期;另一方面,银行作为金融机构,通过深入线上场景来提升银行卡消费频次及用户活跃度,也符合银行业机构数字化转型的大方向。

(据《第一财经》)

华夏银行  
HUAXIA BANK

# 1笔长期『保障』 家庭财富稳定基石

给孩子未来的教育金储备...

给退休后的养老金...

### 主推产品

个人大额存单  
收益稳定 支持转让

年年乐 个人存款产品  
线上一键购买  
随心灵活支取

个人大额存单

扫描二维码购买产品